



**INDIAN SCHOOL MUSCAT**  
**Middle Section**  
**Summative Assessment-I**  
**Hindi (Second Language)**



कक्षा  सातवीं  
दिनांक  21/09/16

पूर्णांक  60  
अवधि  2 घंटे

**प्रश्न 1** निम्नलिखित वाक्य को पढ़कर नीचे दिए प्रश्नों के उत्तर लिखिए ।

4  1  4  0

" हमें एक अच्छे काम के लिए चंदा वसूल करना ही था  इस तरह आसानी से हो गया । "

- क  यह वाक्य किस पाठ से लिया गया है   
 ख  यह कथन किसके द्वारा कहा गया है   
 ग  वह अच्छा काम क्या था   
 घ  इस पाठ के लेखक का क्या नाम है

**प्रश्न 2** निम्नलिखित पंक्ति को पढ़कर नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए ।

4  1  4  0

" ओ खोजकर्ताओं की भावी पीढ़ी  तुम इस विश्व मैत्री और सहयोग को बनाए रखना । "

- क  यह पंक्ति किस कविता से ली गई है   
 ख  पंक्ति में कवयित्री ने किसे संबोधित किया है   
 ग  पंक्ति में प्रयुक्त ' मैत्री ' शब्द का अर्थ लिखिए   
 घ  इस कविता की कवयित्री का क्या नाम है

**प्रश्न 3** नीचे लिखे प्रश्नों के उत्तर एक  एक वाक्य में लिखिए

5  1  5  0

- क  सुनीता विलियम्स कौन है   
 ख  देश का सबसे बड़ा ड्रैगन कहा है   
 ग  वीर विघ्नों को कैसे गले लगाते हैं   
 घ  मोहन को कौन सा जादू आता था   
 ङ  आमतौर पर ऊँच  अंक दिलानेवाले विषय कौन  से माने जाते हैं

**प्रश्न 4** नीचे लिखे प्रश्नों में से किन्हीं चार प्रश्नों (Any Four) के उत्तर दो  दो वाक्यों में लिखिए

4  2  8  0

- क  विपत्ति आने पर ज्यादातर लोग क्या करते हैं   
 ख  किसी विद्यार्थी की वास्तविक  वि का ज्ञान कब होता है   
 ग  सुनीता विलियम्स ने अपनी पहली अंतरिक्ष यात्रा के दौरान क्या कहा था   
 घ  मोहन ने गमले में पैसे बोने का क्या लाभ बताया   
 ङ  बोमडीला की दो प्रमुख विशेषताएँ  क्या हैं



प्रश्न 11 दिए गए वाक्यों में रिखा के भेद पहचान कर लिखिए।

313

क आकाश में बादल घिर आए हैं।

ख मैंने माली से फूल तुड़वाए।

ग प्रधानाचार्य ने कुछ छात्रों को विद्यालय से निकाल दिया।

प्रश्न 12 अपने विद्यालय के प्रधानाचार्य को दो दिन के अवकाश हेतु पत्र लिखिए

5

या(OR)

अपने विद्यालय के प्रधानाचार्य को फीस माफ करवाने हेतु पत्र लिखिए।

प्रश्न 13 निम्नलिखित गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए।

5

बास(Bamboo) भारत के विभिन्न हिस्सों में पाया जाता है। भारत के उत्तर पूर्वी क्षेत्र के सातों राज्यों में बास बहुत उगता है। इसलिए वहाँ पर बास की कलात्मक चीजें बहुत बनाई जाती हैं। कहते हैं कि बास की चीज़ें तब से बनती आई हैं जब इंसान ने भोजन इकट्ठा करना शुरू किया। शायद तब उसे डलिया(Basket) बनानी सीखी होगी। क्या पता उसे बया जैसी किसी चिड़िया के घोंसलें से टोकरी के बुनावट की तरकीब हाथ लगी होगी।

क भारत के विभिन्न हिस्सों में क्या पाया जाता है

ख इंसान ने डलिया(Basket) क्यों बनानी सीखी

ग भारत के किन राज्यों में बास बहुत उगता है

घ डलिया ' का समानार्थी शब्द अनुच्छेद में से छाँटकर लिखिए।

ङ इंसान को किस चिड़िया के घोंसलें से टोकरी (Basket) के बुनावट की तरकीब हाथ लगी

प्रश्न 14 नीचे दिए गए विषयों में से किसी एक विषय पर लगभग 120-130 शब्दों में निबंध लिखिए।

क विद्यालय में मेरा पहला दिन

ख मेरी प्रिय पुस्तक

ग वर्षा ऋतु

5